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ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ 

 

ΟΤΑΝ Η «ΖΟΦΕΡΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ» ΓΙΝΕΤΑΙ ΤΑΠΕΙΝΗ-  

ΟΙ ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΙ ΜΟΝΟΛΟΓΟΙ ΓΙΑ ΤΟΥΣ «BRAIN»- 

ΔΕΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΘΑΥΜΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ 

 

 

Α1. Μια ελπιδοφόρα ενέργεια για το «brain regain» είναι ότι πλέον των 250 

εργαζομένων με ανώτερα προσόντα θα απασχοληθούν επαγγελματικά τον Ιούνη του 

2022 στην φαρμακοβιομηχανία Pfizer στην ελληνική συμπρωτεύουσα και ότι περίπου 

το 1/5 των προσλήψεων αποτελείται από Έλληνες που επαναπατρίστηκαν. Επίσης, το 

Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο εισηγήθηκε τη δημιουργία ερευνητικού κέντρου που 

θα είναι είναι οικονομικά ανεξάρτητο και θα επικεντρώνεται σε καινοτόμους κλάδους, 

όπου θα εργάζονται κυρίως Έλληνες του εξωτερικού.  

 

Β1.α. Ως ποσοστό του συνόλου, ο αριθμός των ακραία φτωχών μειώθηκε κατά 26% 

(Κείμενο 1) : Σ (ως ποσοστό του συνόλου, ο αριθμός των ακραία φτωχών έπεσε από 

36% σε 10%.) 

 

β. Για την άνοδο του ποσοστού εμβολιασμών στην Ινδία προσφέρθηκαν επιπλέον 

κίνητρα στους ενδιαφερόμενους. (Κείμενο 1):  Σ (Η μελέτη για την οποία…37%) 

 

γ. Ο Ντιφλό και ο Μάνερτζι θεωρούν τη δραστηριότητά τους ως μια κερδοφόρα 

επιχείρηση για τους ίδιους. (Κείμενο 1) : Λ (Στη συνέντευξη…Αγαπάμε αυτή τη 

δουλειά.) 

 

δ. Το «brain regain» έχει μεγάλη απήχηση στις συζητήσεις που διεξάγονται στο 

ίντερνετ. (Κείμενο 2) : Σ (Τα τελευταία χρόνια…fora) 

 

ε. Οι περισσότερες διαδικτυακές συζητήσεις που διεξάγονται στο ίντερνετ για το  

«brain regain» γίνονται με τη συμμετοχή των «brain». (Κείμενο 2) : Σ (Συνήθως, αν 

όχι πάντοτε… για τους οποίους γίνονται.) 

 

Β2.α. Με τη χρήση του ερωτήματος,  κινητοποιείται το ενδιαφέρον του αναγνώστη, 

που δεν γνωρίζει την απάντηση και αναμένει από τον πομπό να τον διαφωτίσει. Επίσης, 

με αυτόν τον τρόπο στο κείμενο προσδίδονται ζωντάνια, αμεσότητα και 

παραστατικότητα. 

 

Με τη χρήση ευθέος λόγου εκφράζονται με αμεσότητα ,παραστατικότητα, ζωντάνια 

και αντικειμενικότητα οι απόψεις της Ντιφλό και του Μπάνερτζι  για το έργο τους 

σχετικά με την άνοδο των εμβολιασμών στην Ινδία. Αυτό ισχύει, καθώς τα λόγια τους 

μεταφέρονται αυτούσια. 

 

Β3. Σε ένα επίπεδο, η ελάττωση της ακραίας ένδειας έχει τις βάσεις της στο ότι οι 

πολιτικές που διενεργούνται είναι πλέον πιο ρεαλιστικές και χαρακτηρίζονται από 

περισσότερη μετριοφροσύνη. Αυτό ισχύει για τον λόγο ότι οι οικονομικά ασθενείς 

άνθρωποι δεν είναι πρόσωπα για τα οποία αρμόζει να επικρατούν προκαταλήψεις, αλλά 



πρόσωπα με χαρακτηριστικά όπως όλοι. Για να εφαρμοστούν επιτυχείς πολιτικές 

έναντι της ένδειας, αρμόζει να ληφθούν υπόψη οι επιθυμίες των ανθρώπων που τη 

βιώνουν. 

 

Γ1. Ο αφηγητής αισθάνεται ότι το παρελθόν υπερτερεί έναντι του παρόντος της εποχής 

του ως προς τη γνώση, το πνεύμα και την ηθική, αν και πολλοί σύγχρονοί  του 

διαφωνούσαν. Χαρακτηριστική η χρήση της αντίθεσης, ώστε να τονίσει την άποψή 

του. (Στο τέλος …όλοι ήταν πεπεισμένοι…Ωστόσο εγώ…κατακτήσεις τους…) Επίσης, 

όταν κάποιος επιστήμονας του ανέφερε ότι όλοι οι άνθρωποι της εποχής τους είναι 

συνεχιστές του έργου των προγενέστερων γενεών, τότε ο αφηγητής αισθάνθηκε πολύ 

μεγάλη ταραχή, η οποία αισθητοποιείται με τη χρήση παρομοίωσης, που με 
παραστατικότητα τονίζει τις ομοιότητες,  (Η φράση αυτή με χτύπησε σαν κεραυνός), 

διότι συνειδητοποίησε ότι δεν ήταν ο μόνος που πρέσβευε αυτήν την άποψη. Ακόμα, 

όπως αναφέρει με την πρωτοπρόσωπη αφήγησή του σε παρελθοντικό χρόνο, που 
συμβάλλει στην αμεσότητα του κειμένου,  άρχισε να αναλύει τα φιλοσοφικά κείμενα 

των προηγούμενων δεκαετιών, έχοντας ως στόχο του να σημειώσεις τις γνώμες που 

είχαν εκφραστεί αναφορικά με τη σχέση του ανθρώπου με τα άλλα είδη ζωής. (βρήκα 

χρόνο….υπόλοιπη πλάση). Αυτό καταδεικνύει τον σεβασμό του στο παρελθόν. 

Κατά τη γνώμη μου, είναι ορθή η στάση του αφηγητή, διότι τα παρελθοντικά 

διδάγματα αποτελούν τρόπο βελτίωσης του παρόντος. Ωστόσο, και το παρόν έχει 

πραγματοποιήσει σπουδαία επιτεύγματα, συγκριτικά με το παρελθόν, σε πολλούς 

τομείς. 

 

 

Δ1.  

ΠΡΟΛΟΓΟΣ:  

Αξιότιμα μέλη του Συνεδρίου Απόδημου Ελληνισμού, 

Αποτελεί για το πρόσωπό μου ιδιαίτερη τιμή να εκφωνήσω αυτήν την ομιλία, 

λαμβάνοντας ως αφορμή την ανάγνωση ενός άρθρου για τη διαρροή πολλών 

επιστημόνων από την πατρίδα μας. Αυτό το αναμφίβολα επώδυνο φαινόμενο έχει τις 

ρίζες του σε ποικίλους παράγοντες. 

ΚΥΡΙΩΣ ΘΕΜΑ-Ά ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ: (α) Οι οικονομικές απολαβές που παρέχονται 

στην πατρίδα μας δεν είναι ικανοποιητικές σε σχέση με άλλα κράτη του εξωτερικού, 

γεγονός που εμποδίζει τους επιστήμονες να καλύπτουν με άνεση τις  καταναλωτικές 

τους ανάγκες. 

(β) Ένας μεγάλος αριθμός ελλήνων επιστημόνων επιθυμούν να καταρτιστούν σε ακόμα 

μεγαλύτερο βαθμό. Ωστόσο, αυτό δεν είναι εφικτό στο συγκεκριμένο κράτος, καθώς 

δεν παρέχονται πάντα οι γνώσεις που χρειάζονται. 

(γ) Το πνευματικό επίπεδο πολλών από τους συμπατριώτες μας έχει υποβαθμιστεί σε 

πολύ μεγάλο βαθμό. Επομένως, πολλοί επιστήμονες αισθάνονται ότι δεν μπορούν 

εύκολα να επικοινωνήσουν με τα συγκεκριμένα πρόσωπα. 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ: Επιπλέον, το φαινόμενο αυτό επιφέρει επιπτώσεις, 

αξιότιμα μέλη του Συνεδρίου Απόδημου Ελληνισμού. 

ΚΥΡΙΩΣ ΘΕΜΑ-Β΄ ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ: (α) Το ποιοτικό επίπεδο της παραγωγής 

οδηγείται σε πτώση, πέρα από κάθε αμφιβολία. Αυτό ισχύει για τον λόγο ότι δεν είναι 

εφικτό να αξιοποιηθούν εργαζόμενοι με υψηλά επαγγελματικά προσόντα.  

(β)  Επακόλουθο της ποιοτικής είναι η οικονομική πτώση. Αυτό είναι επόμενο, καθώς 

τα προϊόντα που δεν είναι αξιόπιστα δεν έχουν και ευρεία κατανάλωση. Άρα, πολλοί 

κάτοικοι της χώρας δυσκολεύονται να επιβιώσουν. 



(γ) Επέρχεται υποβάθμιση του πνευματικού επιπέδου, επειδή πολλοί φορείς πολύτιμων 

ιδεών απουσιάζουν πλέον από την πατρίδα μας. Επομένως, η κριτική ικανότητα 

περιορίζεται και πολλοί λαμβάνουν εσφαλμένες αποφάσεις. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ: Συνοψίζοντας, αξιότιμα μέλη του Συνεδρίου Απόδημου Ελληνισμού, το 

φαινόμενο της απομάκρυνσης επιστημόνων από την Ελλάδα οφείλεται σε ποικίλους 

παράγοντες και παράγει αρνητικά αποτελέσματα. Είναι ,λοιπόν, ευνόητο ότι αρμόζει 

να εξαλειφθεί με σκοπό το όφελος της χώρας μας. 

 Σας ευχαριστώ που με ακούσατε. 


